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*  Deacordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO); ou o campo designado com o cédigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcacdo ou a marcag@o de ambos os campos néo serdo apenadas, ou seja, ndo receberfio pontuagdo negativa. Para
as devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corre¢do das suas provas.

*  Nos itens que avaliam Nog¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também
que ndo ha restri¢des de protegdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios e equipamentos

mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Niklas Zennstrom ¢ um dos fundadores do servigo de
compartilhamento de arquivos Kazaa e do Skype, o primeiro
servico popular de telefonia gratuita pela Internet. Agora ele
fundou com o sécio, Janus Friis, um empreendimento na area de
TV por Internet — o que talvez venha a abalar o império das
redes de TV.

Um jornal publicou uma declaragdo de Zennstrom e
descreveu a forma como a fez: “Nunca houve uma receita secreta
para o sucesso que abala setores de um dado mercado, disse
Zennstrom, com falsa modéstia e um sorriso no rosto. E que
sempre soubemos agir no momento certo.”

Tudo bem que ele tenha muitos motivos para se sentir
feliz e sorrir para sempre. Mas o gracioso na noticia ¢ a
informacgdo secundaria de que ele estampava “um sorriso no
rosto”. Sim, um sorriso no rosto. Onde mais o bem-sucedido
Zennstrom poderia abrir seu sorriso feliz? Alguém poderia dar
uma sugestdo? Sugestdo educada?

Ninguém esta livre de cometer acidentes de trabalho,
menos ainda os escrevinhadores, mas observagdes como essas —
sorriso no rosto ou nos labios —, embora nada importantes,
fazem pensar que alguns redatores ndo pensam antes de redigir.
Talvez as palavras lhes saiam as pencas, em catadupas
incontrolaveis, diretamente dos dedos para o computador, sem
passar pelo cérebro.

Primeiro da vontade de sorrir; como o feliz milionario
Niklas e a feiosa e misteriosa Mona Lisa. Depois, de chorar.
Vertendo lagrimas dos olhos.

Josué Machado. Lingua Portuguesa, ano II, n.° 22, 2007, p. 41 (com adaptagdes).

Julgue os itens a seguir, com base nas idéias e nas estruturas
lingiiisticas do texto acima.

1 O texto tem como objetivo principal noticiar o advento da
televisdo transmitida pela Internet.

2 Verifica-se, no texto, um tom de ironia, que teve como
inspirag@o a linguagem de um jornalista.

3 As aspas, em todas as ocorréncias no texto, foram usadas
para indicar a citag@o da fala de alguém.

4 O autor do texto transmite informagdes usando linguagem
clara e objetiva, sem marcas de subjetividade.

5 No terceiro paragrafo, os pontos de interrogacéo sdo usados
para expressar o sentido de duvida, como um pedido de
esclarecimento.

6 No quarto pardgrafo, entre travessodes, o trecho “sorriso no
rosto ou nos labios” reproduz a fala do jornalista
mencionado no segundo paragrafo.

7 Os “acidentes de trabalho” a que o autor se refere no quarto
pardgrafo, e que transparecem na noticia de jornal
mencionada, sdo de ordem lingiiistica, de competéncia no
uso da linguagem.

8 Em “cometer acidentes de trabalho” (no quarto paragrafo),
o emprego da forma verbal sofrer, em lugar de “cometer”,
mantém o tom do texto sem perda de qualquer sentido ou
intengfo do autor.

9  No quarto paragrafo, o pronome “lhes”, no trecho “Talvez as
palavras lhes saiam as pencas”, esta no plural para concordar
com a expressdo “alguns redatores”.

10 No paragrafo final, o autor do texto usa o verbo “sorrir” na
acepeo de expressdo de alegria, de felicidade.

Todo pais deve definir sua vocacéo

1 O professor Richard Vietor, responsavel pelo curso
de Economia Internacional da Universidade Harvard, nos
Estados Unidos da América (EUA), diz que, hoje, os paises

+ competem de forma cada vez mais intensa para ganhar
participacdo no mercado mundial e afirma que, para
prosperar nesse cendrio, € preciso ter uma estratégia de

7 desenvolvimento bem definida.

Epoca — Como a globalizagio afeta o relacionamento entre
0s paises?

10 Vietor — Posso apontar duas grandes mudangas. Uma delas
¢ que a competi¢do aumentou muito. A segunda mudanga:
a maioria dos paises conseguiu equacionar a divida externa

13 € concentrou-se na competigéo por participagdes crescentes
na economia mundial.

Epoca — Qual ¢ o objetivo dessa competigo toda?

16 Vietor — O objetivo é o crescimento e o desenvolvimento.
Os paises competem para se desenvolver, para reduzir a
pobreza, humanizar a urbanizagdo, melhorar o padrdo de

19 vida da populagdo e criar emprego.

Epoca — Em seu livro, o senhor diz que todos os paises
devem ter uma estratégia para se desenvolver.

22 Vietor — Qualquer pais precisa ter uma estratégia de
crescimento. Nos EUA, a primeira politica industrial foi feita
no século XVIII. Cingapura tem uma estratégia explicita e

25 eficiente para se desenvolver. A Malasia acabou de anunciar
seu terceiro grande plano industrial, cujo objetivo € torna-la
um pais rico até 2020.

2s Epoca — Qual é a importancia da liberalizagdo econémica
para o sucesso de um pais?

Vietor — A liberaliza¢do do comércio e dos investimentos

31 estrangeiros na produgdo, além da privatizagdo, é essencial
na competitiva economia global. Outra coisa: os paises em
desenvolvimento ndo podem se dar ao luxo de ter uma

3+ legislag@o trabalhista muito rigida.

José Fucs. In Epoca, ed. 461, 19/3/2007, p. 51-2 (com adaptagdes)

Com relagfo as idéias e aos aspectos gramaticais do texto acima,
julgue os itens de 11 a 20.

11 A estrutura do texto indica que se trata de uma entrevista
com o professor Richard Vietor.
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A palavra “vocacéo”, no titulo do texto, remete a idéia de
que cada pais deve adotar uma estratégia de
desenvolvimento.

De acordo com o texto, existe uma relagio entre o fenomeno
da globalizag¢do e 0 aumento da disputa por mercado entre os
paises.

Humanizar a urbanizacdo e criar emprego sdo parte dos
objetivos da competicdo entre os paises.

Na opinido do professor Richard Vietor, os paises ndo
precisam flexibilizar a sua legislagdo trabalhista.

Com relagdo a concordancia verbal, o professor Vietor, na
sua primeira resposta, tanto poderia ter dito “a maioria dos
paises conseguiu equacionar a divida externa” ({.12) — com
o verbo conseguir no singular — quanto a maioria dos
paises conseguiram equacionar a divida externa — com
o referido verbo no plural.

A% \Y Soia” s u
As palavras “responsavel” e “estratégia” sdo acentuadas pelo
mesmo motivo.

Na oragéio “Os paises competem para se desenvolver, para
reduzir a pobreza” ((.16-18), a preposicdo “para” expressa
uma condic@o relacionada a competigdo entre os paises.

A locugdo verbal “devem ter” (0.21) expressa uma ag#o
ocorrida em um passado recente.

Os dois-pontos foram empregados logo apos a expressdo
“Outra coisa” (0.32) para introduzir uma informag&o nova.

il Erbwvi

A figura acima mostra uma janela do Internet Explorer 6.0 (IE6)
em que parte de uma pagina da Web do sitio do SEBRAE/Acre
estd sendo exibida. Com relagéo a essa figura, ao IE6 e a Internet,
julgue os itens a seguir.

21

22

23

Ao se clicar o link i dn rararss , sera aberta uma pagina
que permite o acesso, mediante senha de identificagdo, a um

ambiente de rede similar ao da Internet, mas restrito ao
ambiente do SEBRAE.

A ferramenta ;Zi_ permite copiar a imagem da pagina para
outro arquivo.

Ao se clicar a opgao Adicionarno menu Edital~, a pagina sera
armazenada como favorita.

' Duvida de curso
frounen  Tuite Cxbie  freess I
- o
Erpy i [T A | Copile
sy | Tsora i
m S (et Fedr e oo b
Lt Dopeicll o s
.-|_-I= o i r __
Frgtudo Sgrdini
Shnlane e s e il e i
UrEnE

Considerando a figura acima, que mostra uma janela do Outlook
Express com uma mensagem em processo de edigdo, julgue os
itens a seguir.

24

25

26

de
"o a palavra “Silva” sera

L

Ao se clicar a ferramenta
excluida do texto.

E correto concluir, a partir da observagio da figura, que o
arquivo denominado Duavida de curso foi anexado a
mensagem.

O usuario optou por utilizar o campo Cc para que a
mensagem fosse compactada e a entrega fosse garantida.

A figura acima mostra uma janela do aplicativo Word 2003
contendo um documento em edi¢do. Considerando essa figura e
os conceitos do aplicativo Excel, julgue os itens de 27 a 32.

21

28

29

A op¢do Bordas e sombreamento, do menu EmElar
possibilita alterar as cores das bordas da tabela.

Com base na observagdo da figura, é correto afirmar que o
titulo foi centralizado na pagina por meio do bot&o Centralizar
da barra de ferramentas.

E possivel, usando funcionalidade acessivel por meio do
menu Talela | inserir uma linha no inicio da tabela.
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30 A tabela da figura no pode ser copiada para o Excel porque
as linhas possuem numeros de colunas diferentes.

31 Nacriagéo da programacao dos cursos, a utilizagdo do Excel
apresenta como desvantagem a impossibilidade de se colocar
a imagem da logomarca do SEBRAE.

32 Para se calcular o total arrecadado em um curso cuja turma
seja composta por 20 alunos e cujo valor pago por aluno seja
R$ 40,00, basta usar, no Excel, a formula =20*40.

Considerando os conceitos de sistemas de arquivos, métodos de
acesso e os procedimentos de realizago de copias de seguranca,
julgue os itens subseqiientes.

33 Zipdriver é um dispositivo de armazenamento removivel que
compacta os arquivos no momento em que eles séo salvos.

34 Para criar uma copia de seguranga, o usuario deve utilizar o
disco rigido chamado Backup.

35 Uma vantagem de se utilizar o armazenamento em disco
removivel € a possibilidade de se transportarem dados de
maneira pratica e rapida.

Os 22 ministros de Rela¢des Exteriores reunidos para
discutir uma estratégia sobre o cumprimento dos termos da Carta
do Rio de Janeiro, editada por ocasido da reunido mundial
denominada Eco-92, concluiram que € preciso criar um novo
organismo para cuidar das medidas de controle da poluicédo e
combater o aquecimento do planeta. Eles querem uma espécie de
ONU verde.

O chanceler brasileiro, Celso Amorim, explicou que a
Organizacdo das Nagdes Unidas (ONU) foi criada apds duas
grandes guerras com o objetivo de controlar os paises para evitar
novos conflitos bélicos mundiais. Hoje, a grande ameaga ndo séo
mais as grandes guerras e sim as agdes das nacdes, destruindo o
planeta e comprometendo o futuro de vizinhos. Portanto, a ONU
tem uma nova misséo e o mundo vive uma nova realidade.
A prioridade da ONU € uma agdo verde contra as grandes
companhias internacionais, que estdo acima das nagdes. A
ministra do Meio Ambiente, Marina Silva, disse que as empresas
no mundo, hoje, j4 comecam a tomar consciéncia de que néo
podem apresentar nenhum projeto sem detalhar todas as medidas
de prote¢do ao meio ambiente.

Informe Econdmico. /n: Jornal do Brasil, 5/9/2007, p. A18 (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial e considerando as
multiplas implicagdes do tema por ele abordado, julgue os itens
subseqiientes.

36 Instituida sob o impacto de um conflito devastador, a ONU
nasceu com a missdo prioritaria de assegurar a paz e a
segurang¢a no mundo.

37

38

39

40

Ly

42

43

a4

45

46

47

48

49

50

As atuais condigdes do planeta indicam ndo ter havido
mudanga substantiva no cenario mundial desde a época de

criagdo das Nagdes Unidas.

O Conselho de Seguranga ¢ o setor da ONU responsavel
pelos estudos e pelas medidas tomadas em relagdo a

preservagdo ambiental do planeta.

A conferéncia internacional mencionada no texto, conhecida
como Eco-92, foi realizada no Brasil, na cidade do Rio de

Janeiro.

Um titulo adequado para o texto poderia ser: ONU verde

para vencer a poluicéo.

Por seus objetivos, pode-se dizer que a reunido dos
chanceleres a que o texto se reporta estd comprometida com

o ideal de desenvolvimento sustentavel.

Ha crescente consciéncia de que reduzir a emissdo de gases
poluentes na atmosfera pode ser uma atitude ecologicamente

correta, mas que resulta em desastre econémico.

Por ser pais emergente, o Brasil ainda ndo dispde de
mecanismos legais e técnicos para a elaboragdo de relatorios
de impacto ambiental relativos a projetos de grande

dimensio.

O fendmeno conhecido como aquecimento global vincula-se
as variagdes climaticas verificadas nos tltimos tempos, com

o aumento da temperatura no planeta.

Infere-se do texto que os paises mais ricos séo os que menos
poluem, ja que dispdem de modernas tecnologias que
atenuam os efeitos negativos causados pelo sistema

produtivo.

No estagio atual da economia mundial, conhecido como
globalizagdo, a acdo das grandes corporagdes restringe-se

aos paises nos quais estdo localizadas suas sedes.

Fonte de energia renovavel e refinado com técnicas
avangadas, o petréleo deixou de ser visto, nos dias de hoje,

como agente poluidor do meio ambiente.

Na atualidade, as mais diversas formas de degradacéo
ambiental e a ma utilizagdo dos recursos naturais colocam

em risco um bem essencial & vida: a agua.

A ONU abriga muitos drgéos especializados que atuam em
diversos setores, a exemplo da educacdo, da cultura, da

saude, agricultura e da prote¢do a infancia.

EUA e China s@o os paises mais comprometidos com a
efetiva aplicagdo do Protocolo de Kyoto, o qual proibe

atividades industriais geradoras do efeito estufa.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Julgue os itens subseqiientes, relativos ao gerenciamento de

projetos e as técnicas de negociacdo.

51

52

53

54

55

56

O planejamento do tempo e dos recursos necessarios para a
execugdo dos trabalhos sdo atividades estranhas a

administragdo de um projeto.

Embora possam ser executados por uma equipe, ¢
recomendavel que os projetos que tenham por objetivo a
entrega de um tnico produto sejam realizados por uma sé

pessoa.

A homologacdo do produto, o encerramento das contas e a
preparagéo dos relatorios finais sdo atividades relacionadas

a fase de encerramento de um projeto.

O gerente de um projeto deve, ao negociar com os membros
de sua equipe, utilizar a estratégia da competigdo, de forma

a estimular a produtividade do grupo.

Como os projetos tém prazo definido, o gerente deve
estabelecer para essas atividades um cronograma rigido, sem
qualquer margem para negociag@o dos prazos de concluséo

das etapas intermediarias.

A troca de informagdes e a construgdo da relacdo de
confianca sfo atitudes e procedimentos relacionados a

técnica de negociacdo cooperativa.

Acerca da gestdo de pessoas e do desenvolvimento de recursos

humanos, julgue os itens a seguir.

57

58

59

60

61

A integracdo de novos colaboradores ao ambiente interno da
organizagdo ¢ atividade relacionada as politicas de recursos

humanos.

As atividades de treinamento, inseridas no a4mbito do
desenvolvimento de recursos humanos, devem ter como uma
de suas premissas a formagéo continuada das pessoas para o

desempenho dos cargos.

O processo de recrutamento interno constitui importante
fonte de motivagdo, visto que permite aos funcionarios
vislumbrarem a possibilidade de crescimento profissional

dentro da organizagdo.

O desenvolvimento de recursos humanos restringe-se a
aplicagdo de técnicas de treinamento por meio de recursos

audiovisuais.

O ciclo de desenvolvimento de recursos humanos engloba a
etapa de avaliagdo dos colaboradores, mas nfo inclui o

fornecimento de feedback sobre o resultados dessa avaliag@o.

Julgue os itens a seguir, que versam sobre a gestdo de processos

e sobre a organizac¢io e métodos do trabalho.

62

63

64

65

67

Uma adequada gestdo de processos deve considerar aspectos
estratégicos, estruturais, tecnoldgicos e comportamentais em

uma organizacéo.

O objetivo da gestdo por processos ¢ o atendimento
exclusivo das necessidades dos clientes internos da

organizagao.

O mapeamento de processos consiste na descricdo da

localizagdo dos processos em determinado arquivo fisico.

A implementac@o de um processo deve incluir a etapa de

monitoramento e avalia¢do dos resultados do processo.

A manualizagdo do procedimento administrativo é o
instrumento que permite a representagdo grafica da
seqliéncia logica de um trabalho, caracterizando os

responsaveis e as unidades organizacionais envolvidas.

O estabelecimento de uma estrutura organizacional adequada
aos objetivos da empresa constitui ferramenta essencial para

o alcance dos objetivos tracados.

O desenvolvimento de um método administrativo é realizado
a partir da estruturagdo e teste do novo método, ndo
incluindo as etapas de verificagdo da viabilidade e de

levantamento e analise das necessidades e da situacfo atual.

Acerca da gestdo de material e patrimdnio, julgue os itens

subseqiientes.

69

70

n

72

A classificag@o e a codificagdo dos bens patrimoniais da

empresa contribuem para facilitar seu registro e controle.

Embora a atividade de armazenagem esteja inserida no
ambito da gestdo de materiais, o controle dos niveis de

estoque ¢ atividade ligada apenas a gestdo financeira.

Independentemente do tipo de produto, a técnica de
negociagdo utilizada na compra de materiais devera ter por
objetivo maximizar o ganho financeiro imediato, mesmo que

isso implique rompimento de relagdes com o fornecedor.

A gestdo de compras deve buscar o objetivo de adquirir os
materiais necessarios no menor custo possivel, dentro de
especificagdes predeterminadas de qualidade, prazos e

precos.
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Julgue os itens a seguir, que versam sobre o desenvolvimento
organizacional e sobre a gestdo do conhecimento e inovagéo.

73

14

75

76

77

78

79

O desenvolvimento organizacional refere-se a aplicagéo de
praticas que visam ao aprimoramento técnico do empregado,
sempre direcionadas em nivel individual.

Constitui objetivo basico do desenvolvimento organizacional
o aumento da capacidade da organizagdo para se adaptar a
mudanga.

Um adequado nivel de desenvolvimento organizacional
enseja a construgdo de equipes de trabalho dentro da
organizagdo, bem como pressupde a cooperagdo e integracio
como forma de vencer as diferengas individuais.

Assim como no planejamento estratégico, o horizonte

temporal das agdes de desenvolvimento organizacional ¢ de
curto prazo.

No ambito da gestdo do conhecimento, a inovagdo e o
conhecimento produzidos devem ser tratados de forma
sigilosa pela alta geréncia, com vistas a garantir a vantagem
competitiva da organizagdo.

A gestdo corporativa da educacdo é uma das tendéncias
modernas da gestdo do conhecimento.

A construgdo de uma cultura do conhecimento implica a
derrubada de barreiras e a criagdo de mecanismos que
permitam o desenvolvimento e a disseminagdo do
conhecimento nos varios setores da organizacéo.

Julgue os itens subseqiientes, que tratam das técnicas de
consultoria administrativa.

80

81

82

83

Considere-se que um consultor do SEBRAE tenha sido
chamado a desenvolver um trabalho de consultoria para
atender as necessidades especificas da empresa solicitante e
que lhe tenha sido solicitada a elaboragdo de um projeto
baseado em metodologias e técnicas administrativas
especificamente estruturadas para a referida empresa. Nessa
situagdo hipotética, a adequada estrutura da consultoria
prestada seria a de pacote.

A auditoria de posigdo é a etapa em que o consultor deve
encerrar todas as atividades de treinamento propostas.

A consultoria artesanal apresenta, em relagdo a consultoria
de pacote, menor resisténcia dos membros da organizagéo
quanto ao trabalho do consultor.

Na prestagdo de um servigo de consultoria empresarial, ndo
podem ser utilizadas técnicas relacionadas a gestdio de
projetos.

Acerca da gest@o de projetos, julgue os itens que se seguem.

84

85

86

O produto final de um projeto pode ser apresentado sob a
forma de conceito ou evento, mas ndo sob a forma de obra
fisica.

Na etapa da concepgdo, a idéia inicial transforma-se em um
modelo mental ou representagdo do produto que devera ser
fornecido ao final do projeto.

A etapa de desenho do produto final é uma das fases do ciclo
de vida de um projeto.

Julgue os itens a seguir, relativos as ferramentas de planejamento
estratégico.

87 A analise da situagdo estratégica, que engloba a avaliagdo
dos pontos fortes e fracos da organizacdo bem como a
verificagdo das oportunidades e ameacas vigentes em seu
ambiente, ¢ uma das etapas iniciais do processo de
planejamento estratégico.

88 O controle do processo de planejamento estratégico deve ser
realizado apenas durante sua elaboracdo, ndo sendo
necessarios aavaliagdo e o monitoramento continuos durante
sua implantac&o.

89 Complementando o planejamento estratégico, o nivel tatico
de planejamento busca atingir metas especificas em areas
funcionais da empresa, sempre alinhadas aos objetivos
maximos definidos para a organizagdo como um todo.

90 O plano estratégico de uma organizagdo deve contemplar
pelo menos trés elementos basicos: missdo, objetivos e
estratégias.

A respeito de orgamento e finangas, julgue os itens a seguir.

91 As decisdes de financiamento e de investimento de uma
entidade sdo interdependentes; o montante desejavel e o
retorno exigido das aplicagcdes depende do volume
disponivel e do custo de obtenc¢éo dos recursos.

92 Uma empresa obtém financiamento de R$ 1.000.000,00 a
taxa de 25% no periodo considerado. Sabendo-se que esses
encargos financeiros sdo dedutiveis para efeito de calculo
dos tributos incidentes sobre o lucro — a uma aliquota de
25% —, conclui-se que o custo nominal liquido desse
financiamento é de R$ 500.000,00.

93 O custo desejado (target costing), utilizado principalmente
no langamento de produtos, difere do custo-padréo, pois
depende de fatores ditados pelo mercado, a partir do preco
de venda vidvel e da margem de lucro aceitavel. Desse
modo, o custo terd de adequar-se a equagéo: custo desejado
= prego de venda possivel — margem de lucro aceitavel.

94 A idéia de que empregados ou servidores devem ser
responsabilizados pelo que controlam ¢ um principio
comportamental, associado ao pressuposto de que, com isso,
eles concentram sua atenc@o naquilo que podem influenciar,
reduzindo riscos. Nem por isso, todavia, fatores fora de seu
controle devem ser ignorados na avaliagdo de desempenho.

95 Tanto o orcamento publico quanto o empresarial sdo
obrigatorios, segundo as respectivas legislagdes aplicaveis;
entretanto, o primeiro segue padrdes rigidos, enquanto o
segundo nfo esta sujeito a modelo padronizado.
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Com fundamento nos conceitos e nas aplicagdes da contabilidade
gerencial, julgue os itens a seguir.

96

97

98

99

100

Uma mercadoria adquirida por R$ 150.000,00 e estocada
pelo varejista passou a custar R$ 180.000,00, em virtude de
reajuste de imposto pelo atacadista. Nessa situagdo,
supondo-se que a venda possa ser realizada por
R$ 200.000,00, o varejista tera lucro operacional de
R$ 30.000,00.

A adog@o do método UEPS (LIFO) para o custeamento dos
estoques ¢ opgdo para amenizar parcialmente o efeito da
inflacdo nas demonstragdes contdbeis. Um inconveniente
desse método, entretanto, ¢ a subavaliagdo crescente dos
estoques remanescentes.

Suponha-se que, ao se reexaminarem os quocientes de
rotagdo de uma empresa, seja constatado que a posigdo
relativa— prazo médio de recebimentos dividido pelo prazo
médio de pagamentos — seja igual a 1,5, resultante da
divis@o de 45 dias por 30 dias. Nesse caso, o analista deve
recomendar que a empresa tente ampliar proporcionalmente
tanto os prazos de obtengdo quanto os de concessdo de
crédito, para financiar-se com mais capitais de terceiros.

Considere-se que, em determinada industria, o padrdo de
tempo de mao-de-obra por unidade de produgdo era de
duas horas, para uma produgdo programada de 1.000
unidades, nesse periodo, e que, ao final do periodo, tenha
sido verificado que o tempo total despendido foi de
2.100 horas. Nessa situagdo, sabendo-se que a variagdo do
custo da mao-de-obra ¢ fungdo das varia¢des do tempo e da
taxa de méo-de-obra, e que a taxa-padrdo da méo-de-obra,
por hora, ¢ de R$ 5,00, é correto concluir que houve uma
variacdo desfavoravel, em fungdo do tempo de méo-de-obra,
de R$ 500,00.

Um dos aspectos a se considerar, na analise do ponto e do
volume de equilibrio, ¢ a possibilidade de se baixar o ponto
de equilibrio, aumentando-se o lucro. Entre os fatores que
podem contribuir para isso, destacam-se a redugéo do prego
de venda unitario e a diminui¢do do volume produzido.

Uma pesquisa entre 500 trabalhadores mostrou que 80% deles
estdo satisfeitos com a série de se¢des de ginastica que ocorrem
antes e depois da jornada de trabalho em suas respectivas
empresas. O percentual de satisfacdo entre as mulheres ¢ 50%
maior que entre os homens. Observou-se também que, entre
aqueles que esto satisfeitos, a média das idades foi de 32 anos.
Com base nessas afirmagdes, julgue os itens que se seguem.

101

102

103

104

105

A pesquisa mostrou que 32% dos trabalhadores séo do sexo
masculino e estdo satisfeitos com a série de segdes de
ginastica.

A quantidade de mulheres participantes na pesquisa foi
inferior a 230.

Pelo menos 35% dos trabalhadores que estdo satisfeitos sdo
homens.

Se a quantidade de mulheres for 50% maior que a
quantidade de homens, entfo, a satisfagdo dos trabalhadores
acerca das secdes de ginastica sera independente do género
do trabalhador (homem ou mulher).

Considere que amédia das idades dos 500 trabalhadores seja
igual a 30 anos. Nessa situag@o, a média das idades entre
aqueles que ndo estdo satisfeitos com as se¢des de ginastica
¢é superior a 24 anos.

No tocante a analise da economia brasileira contemporanea,
julgue os itens a seguir.

106

107

108

109

110

A industrializagdo via substituicdo de importagdes,
fortemente embasada na protecdo a produgdo nacional,
contribuiu para reduzir, de forma duradoura, os
desequilibrios externos, que caracterizaram a economia
brasileira, no periodo do pos-Segunda Guerra.

No governo Geisel, no dmbito do II PND, um plano de
investimentos publicos e privados nos setores exportador, de
infra-estrutura e de bens de produgdo, visava corrigir a
restricio estrutural e externa que comprometia o
desenvolvimento da economia brasileira.

Na década de 80 do século XX, a necessidade de solucionar
os desequilibrios externos que caracterizavam a economia
brasileira levou a adogdo de politicas fiscais e monetarias
restritivas que, além de reverter os problemas no balango de
pagamentos, contribuiram também para manter sob controle
a espiral inflacionaria.

Ao contrario de planos de estabilizagdo que o precederam,
em que o componente inercial era considerado de maior
importancia, o Plano Real defendia que a inflagdo era
devida, primordialmente, ao excesso de gastos publicos.

No ambito do Plano Verfo, a ampla negociagdo para
conseguir o mandato de cinco anos para o presidente
impossibilitou o governo de negociar medidas de austeridade
fiscal e, portanto, os déficits putiblicos permaneceram
elevados e crescentes durante a vigéncia desse plano.

| RASCUNHO ! |
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Com base na teoria macroecondmica,

que analisa o

comportamento dos grandes agregados econdmicos, julgue os
itens que se seguem.

m

112

13

114

115

Para se calcular a renda disponivel a partir do produto
interno bruto, deve-se levar em conta os impostos sobre o
consumo e as transferéncias governamentais, excluindo-se,
porém, o imposto de renda, tanto sobre pessoas fisicas
quanto sobre pessoas juridicas, e as despesas com
depreciagio.

De acordo com a tradicdo monetarista, flutua¢cdes na
demanda agregada combinadas com a presenca de salarios
nominais rigidos representam a principal causa dos ciclos
econdmicos, cuja eliminagéo requer o uso de politicas fiscais
discriciondrias.

A descoberta de jazidas de petrdleo na bacia de Santos, em
Séo Paulo, provoca um deslocamento ao longo da curva de
oferta agregada da economia brasileira e, portanto, contribui
para expandir o produto potencial da economia brasileira.

Processos de estabilizagdo bem-sucedidos expandem a
demanda monetaria, em termos reais, porque, nesses
periodos, as baixas taxas de inflacdo reduzem o custo de
detencdo da moeda.

A flexibilidade de pregos e salarios, no longo prazo, ao
dissociar a taxa de desemprego da taxa de inflagdo, ¢
consistente com a existéncia de uma curva de Phillips
vertical.

A importancia das politicas sociais € reconhecida amplamente nas
economias de mercado. Acerca desse assunto, julgue os itens
subseqiientes.

116

117

118

19

120

Na visdo de alguns autores, os programas sociais brasileiros,
em razdo de beneficiarem, predominantemente, a populagéo
idosa e apresentar um viés anti-pobres, ndo sdo muito
eficientes para reduzir as desigualdade de renda e a pobreza
no pais.

Uma agenda social tem maior probabilidade de ser bem
sucedida quando se vincula a politicas econdmicas
apropriadas, visto que tais politicas agem diretamente sobre
a area social — mediante a geracdo de empregos — e
indiretamente, por meio da gerago de recursos publicos que
podem ser investidos em politicas sociais especificas ou
redistribuidos pela sociedade.

A doutrina do Estado do bem-estar social (welfare state)
supde que a condicdo de cidadania estd estreitamente
relacionada a inserc¢do dos individuos no processo produtivo,
ndo sendo, pois, dever formal do Estado garantir um minimo
vital aos seus cidad@os.

O programa conhecido como Bolsa Familia, que constitui o
mais amplo programa de protegéo social no Brasil, unificou
0s programas existentes, passando a incorporar os beneficios
do bolsa escola, alimentagdo, vale gas, e também o de
erradicagdo do trabalho infantil.

O Sistema Unico de Saude (SUS), em sua concepgo,
constitui exemplo tipico de politica social focalizada, que
visa reduzir as desigualdades na assisténcia a saude da
populagio.
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PROVA DE DISSERTAGAO

* Nesta prova — que vale dez pontos —, faca o que se pede, usando o espago indicado no presente caderno para rascunho.
Em seguida, transcreva o texto para a FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DE DISSERTACAO, no local
apropriado, pois néo serdo avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

e Qualquer fragmento de texto além da extensdo maxima de trinta linhas sera desconsiderado.

* Na folha de texto definitivo, identifique-se apenas no cabecalho da primeira pagina, pois néio sera avaliado texto que tenha
qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

Um consultor do SEBRAE/AC deva prestar servigos de consultoria externa para pequenos empreendedores do
ramo extrativista que pretendem montar uma cooperativa de produgéo ecologicamente sustentavel, com o intuito
de agregar valor a seus produtos e de atingir um mercado mais amplo.

Considerando a situagdo hipotética apresentada acima, redija um texto dissertativo que contemple, necessariamente, os seguintes
aspectos:

» o modelo de consultoria a ser adotado (artesanal ou pacote) e o porqué dessa op¢ao;
» acapacitagdo dos membros da cooperativa;

» astécnicas de negociacgdo a serem utilizadas entre os cooperados.
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